

# 2020年中国国际服务贸易交易会9月4日-9日在北京召开 上海应邀参展,是唯一的主宾市

2020年中国国际服务贸易交易会将于9月4日-9日在北京国家会议中心召开。经市政府同意,上海作为唯一的主宾市应邀参展,目前,上海主宾市展区已完成搭建工作,上海交易团组建完毕,相关企业参展参会已完成注册,注册企业346家,其中,线上线下同时参展参会企业103家。上海还将于9月5日举办上海主题日活动。

青年报记者 吴缙超

## 服贸会主题为“全球服务,互惠共享”

2012年,党中央、国务院批准由商务部、北京市人民政府共同主办中国(北京)国际服务贸易交易会(原简称“京交会”),2019年更名为中国国际服务贸易交易会。服贸会(包括原京交会)已成功举办六届,旨在打造全球服务贸易领域规模最大的综合性展会和我国服务贸易领域的龙头展会,同广交会、进博会一起成为中国对外开放的三大展会平台。本届服贸会主题为“全球服务,互惠共享”,将以“线下为主、线上补充”的方式举办,是在全球经贸形势严峻复杂和国际疫情持续蔓延背景下我国线下举办的第一场重大国际经贸活动。

上海市商务委表示,上海主宾市展区以“卓越服务、链接全球”为主题,集中展示上海服务贸易30年来的创新发展成就,涵盖以技术服务、金融服务、运输服务为代表的生产性服务贸易,以文化服务、境外消费、中医药服务为核心的生活性服务贸易。

上海展区以巨幅城市剪影作为背景,展现国际化大都市的动感形象;运用5G、云计算等技术手段,打造高科技、有声化场馆;打造线上全3D展馆,观众可以在线观看上海主宾市展馆全貌,点击收看上海服务贸易宣传片等精彩视频,浏览技术、金融、运输、文化、消费、中医药六大板块的精彩内容,同时还设有平面展厅,方便观众快速了解上海服务贸易发展情况。

## 新产品、新服务将在上海主题日发布

由上海市人民政府主办,上海市商务委员会承办的2020年中国国际服务贸易交易会上海主题日活动将于9月5日上午在北京国家会议中心举行,活动旨在宣传推介上海服务贸易整体营商环境,展示海外市场拓展的公共服务新成果,企业最新产品与服务,吸引国际企业、跨国投资落户上海。

主题日活动将安排报告发布、新品发布、项目签约等环节。在报告发布环节,将发布《上海服务贸易“海外行”系列报告》。新品发布环节,上海交易团将配合大会成果发布活动,围绕大数据、人工智能、健康防疫、商业服务、文化创意等重点领

域,集中发布一批具有较强竞争优势的新产品、新服务。

如联影智能的“uAI新冠肺炎智能辅助分析系统”可基于患者CT图像,自动标记病灶,对新冠病毒感染病灶勾画重合率接近90%,全肺感染百分比量化误差小于1%,可将5至10分钟的CT阅片时间缩短至1分钟以内。星环科技的“基于分布式图数据库的知识图谱平台”以自研的图数据库、时空库为基础,集知识获取、融合、建模、存储、计算及应用于一体,结合了自然语言处理和深度图计算能力,在智慧城市、交通、公共安全等领域中都有广泛的应用。

上海世纪出版集团《张文宏教授支招防控新型冠状病毒》《新型冠状病毒感染的肺炎学生防护读本》《小心!病毒入侵》等防疫抗疫“走出去”出版物共实现20余个语种的版权输出,传播中国抗疫经验,助力海外抗击疫情。

## 一批优质项目将落地集中签约

在项目签约环节,将安排浦东新区、临港新片区、虹桥商务区一批优质项目落地集中签约。今年以来,三大重点区域在常态化推进疫情防控的同时,加大项目引进力度,筑牢发展根基,取得了显著成果。此次将有三个重点区域近40个项目集中签约,主要涉及金融科技、医药研发、文化创意、物流运输、专业服务、电子商务等领域。

如梦响集团定位于成为新电商基础设施的提供者,旗下拥有有饷店、爱库存等业务,将在洋山港落地全球网红直播产业基地,打造具有国际影响力的离岸贸易、离岸电商、离岸数字和离岸金融业务。即将落户临港新片区的交银金融科技有限公司由交通银行下属的交银国际(上海)股权投资管理有限公司发起设立,注册资本6亿元,旨在借助金融科技手段改进金融服务供给质量和结构,加强前沿研究与应用,开展金融科技服务出口。上海优替替生生物医药有限公司主要业务为肿瘤免疫治疗细胞药物的研发及生产,计划在张江搭建自己的多种技术平台并开发有自主知识产权的各类细胞药物。

主题日活动中,还将安排标致雪铁龙、巴斯夫、太平洋保险、欧坚、“运去哪”等一批上海交易团服务贸易大订单签约。

## ■发布厅

## 首个市场化适老化改造项目在沪试点 本市户籍年满60周岁可申请 每户最高可享补贴3000元

记者获悉,为提升老年人居家养老的安全性、便利性与舒适性,市民政局今年在本市部分街道试点开展了面向老年人家庭的居室环境适老化改造项目。另悉,民政局推行重要举措,鼓励各区通过“一网统管”的民生大数据平台,主动发现、主动救助“沉默的极少数困难群众”。

青年报首席记者 范彦萍



“适老化厨房”样板间。

青年报记者 范彦萍 摄

## 居室环境适老化改造在六个街道启动

“你们可能不知道,有的老人家中的浴缸是摆设,因为怕滑倒,只能将浴缸里的水舀出来擦身,有的老人已经10多年没有洗过一次真正的澡了。”地产集团上海市居室环境适老化改造服务平台负责人周国荣介绍说,适老化改造因为改造面积小,预算低,一般的装修公司不愿承接,如果找马路游击队又存在风险。

来到江阴路88弄16号,这里是南京东路街道适老化智慧养老展示体验中心,也是上海首家适老化智慧养老展示体验中心。这里展示了一个样板间,从客厅、卧室、厨房、卫生间等全方位应用了智慧养老应用场景。可折叠换鞋凳、LED发光长扶手、马桶辅助升降椅、可变成凳子的拐杖、全套自动报警系统……这些适合老人的居家设施将走进越来越多的家庭。

家住南京东路街道的郑阿婆家最近刚经历了一场卫生间的适老化改造。洗手间实现干湿分离,地面换上了防滑地砖,

墙壁上多了扶手……大大降低了洗澡时的风险,也让阿婆的晚年生活多了一道保障。

记者从市民政局了解到,为提升老年人居家养老的安全性、便利性与舒适性,市民政局今年在本市部分街道试点开展了面向老年人家庭的居室环境适老化改造,这也是全国首个市场化适老化改造项目。目前,黄浦区南京东路街道、长宁区华阳路街道、徐汇区凌云路街道、杨浦区控江路街道与江浦路街道、闵行区江川路街道已率先启动试点。

此次试点采取了差别化补贴方式,扩大适老化改造项目覆盖范围,规定本市60周岁及以上的户籍老年人均可申请参加市场化适老改造项目,提高受益对象数量。同时,对老年人选择基础产品服务包的费用由福利彩票公益金给予差别化补贴。

据悉,本市养老服务补贴对象中的三类对象,即:最低生活保障家庭的老年人、低收入家庭的老年人、年满80周岁且本人月收入低于上年度城镇企业月平

均养老金的老年人,分别按照100%、80%、50%进行补贴;经上海市老年照护统一需求评估具有二级以上照护等级的老年人,以及经街道审核认定的无子女的、高龄独居或纯老家庭中的老年人,按40%补贴。每户家庭最高补贴不超过3000元。

此次试点形成了可选择的适老化改造清单。老年人可根据实际需求选择基础产品服务包和个性化产品服务包。其中,基础产品服务包是为满足老年人一般家庭基本的适老化改造要求,主要根据肢体支撑需要,安装易于抓握、手感舒适的扶手和抓杆类产品;根据地面防滑处理需要,安装防滑贴、防滑垫等产品;安装易燃气体和火灾自动监测报警、防灾应急装置等老年安全防护产品。

符合条件的老年人可在“上海市养老服务平台(www.shweilao.cn)——适老化改造专项模块”入口申请改造服务,也可委托子女、社区养老顾问、居村委会工作人员等代为申请。

## 运用民生数据精准识别“沉默的少数”

小杰小朋友父母重残,因入户分离,居委社工在日常走访中没能识别出孩子可以享受困境儿童基本生活保障政策。民生大数据智能分析发现后,社区工作者主动上门服务,宣传政策,目前,孩子已纳入了相应的保障性政策范围。通过“一网统管”精准救助场景开发应用,徐汇区已发现了7户像小杰家庭这样“沉默的少数”,并全部跟踪走访纳入困境儿童基本生活保障范围。

据徐汇区民政局局长万小岚介绍,徐汇区“一网统管”的精准救助场景,汇聚了民政、人社、残联、医保等14个条线,1600万条民生数据,为家庭和个人打上

45类标签,形成了大民生数据库。通过对一项或多项民生体征标签进行勾选,构建困境家庭致困核算公式,智能发现困难群众中“沉默的少数”,并通过系统自动派单给社区工作者,把救助政策主动送到居民家中,把救助服务做到百姓开口之前。

万小岚表示,通过“一网统管”精准救助场景智能还能主动发现、被动发现困难群众,由居民区干部上门了解家庭实际情况。如受疫情影响,今年应届大学生就业形势异常严峻。如何保证低保家庭基本生活不受疫情影响,除了按时足额发放最低生活保障金和价格临时补贴,保

障好低保人员的基本生活外,更要为困难家庭增强造血能力,助力家庭成员就业返岗。

小张同学是今年毕业的应届大学生,享受最低生活保障。因疫情影响,今年大学生就业形势严峻,父母正焦急孩子的工作。“一网统管”精准救助场景把低保家庭应届大学生就业帮扶作为重要应用纳入其中。通过低保数据库,公安人口数据库,并叠加其他相关参数量,进行智能搜索,发现50多名低保家庭应届大学生,并按照“一人一案”服务机制,依托社区就业援助体系,提供“家门口”、全方位的就就业服务。